
กจิกรรม 6-1 
ปฏิกริิยารีดอกซ์ 
จุดประสงค์การเรียนรู้ เพื่อศึกษาปฏิกิริยารีดอกซ ์
เคร่ืองมือและอุปกรณ์ 1. ใบความรู้ เร่ืองปฏิกิริยารีดอกซ์ 
 2. แผน่ทองแดง (Cu) เหลก็(Fe)  สังกะสี(Zn) และแมกนีเซียม(Mg)  ขนาด 0.5 cm x 1 

cm 
 3. สารละลาย คอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) ไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4)  ซิงน์

ซลัเฟต (ZnSO4) และแมกนีเซียมซลัเฟต (MgSO4)  เขม้ขน้ 0.1 โมลต่อลิตร 
 4. หลอดทดลองขนาดกลาง 
 5. ท่ีตั้งหลอดทดลอง 
 6. แท่งแกว้คน 
ขั้นตอนการท ากจิกรรม 1. ใหผู้เ้รียนแบ่งกลุ่มตามความสมคัรใจ  

2. ศึกษาเอกสารท่ีเก่ียวขอ้ง 
 3. รินคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) ลงในหลอดทดลองขนาดกลาง 4 หลอดๆ 

ประมาณ 3 cc  
 4. ใส่แผน่ทองแดง (Cu) เหลก็(Fe)  สังกะสี(Zn) และแมกนีเซียม(Mg)  ลงในหลอด

ทดลอง หลอดละ 1 ช้ิน สงัเกตการณ์เปล่ียนแปลง บนัทึกผล 
 5. ท าเช่นเดียวกบัขอ้ 1 และ 2 อีก 3 คร้ัง โดยเปล่ียนสารละลายเป็น ไอร์ออน (II) 

ซลัเฟต (FeSO4)  ซิงน์ซลัเฟต (ZnSO4) และแมกนีเซียมซลัเฟต (MgSO4)   
   6. บนัทึกขอ้มูลการวดัลงในตาราง 
   7. วิเคราะห์และสรุปผล รายงานผล 

ตารางบันทึกผลการทดลอง 

โลหะ 
สารละลาย 

Cu2+ Fe2+ Zn2+ Mg2+ 
Cu     
Fe     
Zn     
Mg     



ผลการทดลอง 
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ตัวอย่างตารางบันทึกผลการทดลอง 

โลหะ 
สารละลาย 

Cu2+ Fe2+ Zn2+ Mg2+ 
Cu ไม่เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา 
Fe เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา 
Zn เกิดปฏิกิริยา เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา 
Mg เกิดปฏิกิริยา เกิดปฏิกิริยา เกิดปฏิกิริยา ไม่เกิดปฏิกิริยา 

ตัวอย่างผลการทดลอง 

 1. ใชส้ารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) 
 1.1 ใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบาย
ไดด้งัน้ี 
 สารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 CuSO4 (aq) → Cu2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่
มีการรับ-จ่าย electron  
 1.2 ใส่แผน่เหลก็ (Fe) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายไดด้งัน้ี 
 สารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 CuSO4 (aq) → Cu2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่เหลก็(Fe)  ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่มีการ
รับ-จ่าย electron ดงัสมการ 
 Fe(s)   → Fe2+

(aq) + 2e  ………Oxidation   Reaction 
 Cu2+

(aq) + 2e → Cu(s)   ………Reduction   Reaction 
 Fe(s) + Cu2+

(aq) → Fe2+
(aq) + Cu(s)  ……..Redox   Reaction 

 โดย Cu2+ เป็น Oxidizing agent เพราะรับอิเลก็ตรอนท าใหเ้ลขออกซิเดชนัลดลงจาก +2 เป็น0 
และ Fe เป็น Reducing Agent เพราะจ่ายอิเลก็ตรอนท าให ้เลขออกซิเดชนัเพิ่มจาก 0 เป็น +2 
 1.3 ใส่แผน่สงักะสี (Zn) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายได้
ดงัน้ี 
 สารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 



 CuSO4 (aq) → Cu2+
(aq) +  SO4

2-
(aq) 

 เม่ือใส่แผน่สงักะสี(Zn) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่มีการ
รับ-จ่าย electron ดงัสมการ 
 Zn(s)   → Zn2+

(aq) + 2e  ………Oxidation   Reaction 
 Cu2+

(aq) + 2e → Cu(s)   ………Reduction   Reaction 
 Zn(s) + Cu2+

(aq) → Zn2+
(aq) + Cu(s)  ……..Redox   Reaction 

 โดย Cu2+ เป็น Oxidizing agent เพราะรับอิเลก็ตรอนท าใหเ้ลขออกซิเดชนัลดลงจาก +2 เป็น0 
และ Zn เป็น Reducing Agent เพราะจ่ายอิเลก็ตรอนท าให ้เลขออกซิเดชนัเพิ่มจาก 0 เป็น +2 
 1.4 ใส่แผน่แมกนีเซียม (Mg) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบาย
ไดด้งัน้ี 
 สารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 CuSO4 (aq) → Cu2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่แมกนีเซียม(Mg) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่มี
การรับ-จ่าย electron ดงัสมการ 
 Mg(s)   → Mg2+

(aq) + 2e  ………Oxidation   Reaction 
 Cu2+

(aq) + 2e → Cu(s)   ………Reduction   Reaction 
 Mg(s) + Cu2+

(aq) → Mg2+
(aq) + Cu(s)  ……..Redox   Reaction 

 โดย Cu2+ เป็น Oxidizing agent เพราะรับอิเลก็ตรอนท าใหเ้ลขออกซิเดชนัลดลงจาก +2 เป็น0 
และ Mg เป็น Reducing Agent เพราะจ่ายอิเลก็ตรอนท าให ้เลขออกซิเดชนัเพิ่มจาก 0 เป็น +2 
 2. ใชส้ารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4)   
 2.1 ใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4)  ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายได้
ดงัน้ี 
 สารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4)  เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 FeSO4 (aq) → Fe2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่มี
การรับ-จ่าย electron  
 2.2 ใส่แผน่เหลก็ (Fe) ลงในสารละลายคอปเปอร์ (II) ซลัเฟต (CuSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายได้
ดงัน้ี 
 สารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 



 FeSO4 (aq) → Fe2+
(aq) +  SO4

2-
(aq) 

 เม่ือใส่แผน่เหลก็(Fe)  ลงในสารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่มีการ
รับ-จ่าย electron  
 2.3 ใส่แผน่สงักะสี (Zn) ลงในสารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายไดด้งัน้ี 
 สารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 FeSO4 (aq) → Fe2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่สงักะสี (Zn) ลงในสารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะมีการรับ-
จ่าย electron ดงัสมการ 
 Zn(s)   → Zn2+

(aq) + 2e  ………Oxidation   Reaction 
 Fe2+

(aq) + 2e → Fe(s)   ………Reduction   Reaction 
 Zn(s) + Fe2+

(aq) → Zn2+
(aq) + Fe(s)  ……..Redox   Reaction 

 โดย Fe2+ เป็น Oxidizing agent เพราะรับอิเลก็ตรอนท าใหเ้ลขออกซิเดชนัลดลงจาก +2 เป็น0 
และ Zn เป็น Reducing Agent เพราะจ่ายอิเลก็ตรอนท าให ้เลขออกซิเดชนัเพิ่มจาก 0 เป็น +2 
 2.4 ใส่แผน่แมกนีเซียม (Mg) ลงในสารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายได้
ดงัน้ี 
 สารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 FeSO4 (aq) → Fe2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่แมกนีเซียม(Mg) ลงในสารละลายไอร์ออน (II) ซลัเฟต (FeSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะมีการ
รับ-จ่าย electron ดงัสมการ 
 Mg(s)   → Mg2+

(aq) + 2e  ………Oxidation   Reaction 
 Fe2+

(aq) + 2e → Fe(s)   ………Reduction   Reaction 
 Mg(s) + Fe2+

(aq) → Mg2+
(aq) + Fe(s)  ……..Redox   Reaction 

 โดย Fe2+ เป็น Oxidizing agent เพราะรับอิเลก็ตรอนท าใหเ้ลขออกซิเดชนัลดลงจาก +2 เป็น0 
และ Mg เป็น Reducing Agent เพราะจ่ายอิเลก็ตรอนท าให ้เลขออกซิเดชนัเพิ่มจาก 0 เป็น +2 
 3. ใชส้ารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4)   
 3.1 ใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายไดด้งัน้ี 
 สารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 ZnSO4 (aq) → Zn2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 



 เม่ือใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่มีการ
รับ-จ่าย electron  
 3.2 ใส่แผน่เหลก็ (Fe) ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายไดด้งัน้ี 
 สารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 ZnSO4 (aq) → Zn2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่เหลก็(Fe)  ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะไม่มีการรับ-
จ่าย electron  
 3.3 ใส่แผน่สงักะสี (Zn) ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายไดด้งัน้ี 
 สารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 ZnSO4 (aq) → Zn2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่สงักะสี (Zn) ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะมีการรับ-
จ่าย electron  
 3.4 ใส่แผน่แมกนีเซียม (Mg) ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายไดด้งัน้ี 
 สารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 ZnSO4 (aq) → Zn2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่แมกนีเซียม(Mg) ลงในสารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4) เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะมีการรับ-
จ่าย electron ดงัสมการ 
 Mg(s)   → Mg2+

(aq) + 2e  ………Oxidation   Reaction 
 Zn2+

(aq) + 2e → Zn(s)   ………Reduction   Reaction 
 Mg(s) + Zn2+

(aq) → Mg2+
(aq) + Zn(s)  ……..Redox   Reaction 

 โดย Zn2+ เป็น Oxidizing agent เพราะรับอิเลก็ตรอนท าใหเ้ลขออกซิเดชนัลดลงจาก +2 เป็น0 
และ Mg เป็น Reducing Agent เพราะจ่ายอิเลก็ตรอนท าให ้เลขออกซิเดชนัเพิ่มจาก 0 เป็น +2 
 4. ใชส้ารละลายซิงน์ (II) ซลัเฟต (ZnSO4)   
 4.1 ใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบาย
ไดด้งัน้ี 
 สารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 MgSO4 (aq) → Mg2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะ
ไม่มีการรับ-จ่าย electron 



  4.2 ใส่แผน่เหลก็ (Fe) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบายได้
ดงัน้ี 
 สารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 MgSO4 (aq) → Mg2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะ
ไม่มีการรับ-จ่าย electron 
 4.3 ใส่แผน่สงักะสี (Zn) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี อธิบาย
ไดด้งัน้ี 
 สารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 MgSO4 (aq) → Mg2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะ
ไม่มีการรับ-จ่าย electron 
 4.4 ใส่แผน่แมกนีเซียม (Mg) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมี 
อธิบายไดด้งัน้ี 
 สารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) เม่ือละลายน ้า แตกตวัดงัสมการ 
 MgSO4 (aq) → Mg2+

(aq) +  SO4
2-

(aq) 
 เม่ือใส่แผน่ทองแดง (Cu) ลงในสารละลายแมกนีเซียม (II) ซลัเฟต (MgSO4) ไม่เกิดปฏิกิริยาเคมีเพราะ
ไม่มีการรับ-จ่าย electron 

สรุปผลการทดลอง 

 ปฏิกิริยารีดอกซ์ (Redox Reaction) คือปฏิกิริยาเคมีท่ีมีการถ่ายเทอิเลคตรอนระหว่างสารท่ีเข้าท า
ปฏิกริยากนั อะตอมของสารท่ีเขา้ท าปฏิกิริยาจะมีค่าออกซิเดชนัสเตตเปล่ียนไป และในทุกปฏิกิริยารีดอกซ์จะ
ประกอบดว้ยปฏิกิริยายอ่ย 2 ปฏิกิริยาเสมอ 

 1. ปฏิกิริยาออกซิเดชนั (Oxidation Reaction) เป็นปฏิกิริยาท่ีมีการจ่ายอิเลก็ตรอนเกิดข้ึน โดยสารท่ีเป็น
ตวัจ่ายอิเลก็ตรอนจะมีค่าออกซิเดชนัสเตตเพิ่มข้ึน เรียกวา่ ตวัรีดิวซ์ (Reducer หรือ Reducing agent) 

 2. ปฏิกิริยารีดกัชนั (Reduction Reaction) เป็นปฏิกิริยาท่ีมีการรับอิเลคตรอนเกิดข้ึนโดยสารท่ีเป็น
ตวัรับอิเลคตรอนเรียกวา่ ตวัออกซิไดซ์ (Oxidizer หรือ Oxidizing agent) ตวัออกซิไดซ์ เม่ือรับอิเลก็ตรอนแลว้
จะมีเลขออกซิเดชนัลดลง 



ในปฏิกิริยารีดอกซ์ทุกปฏิกิริยาจะประกอบดว้ย ปฏิกิริยาออกซิเดชนั และปฏิกิริยารีดกัชนั เกิดข้ึนพร้อม 
ๆ กนัเสมอ สารหรือไอออนท่ีมีค่าความสามารถในการดึงดูดอิเลก็ตรอน (อิเลคโตรเนกาติวิตี: Electronegativity; 
EN) ต ่าจะเสีย e ไดง่้ายกวา่ สารหรือไอออนท่ีมีค่าความสามารถในการดึงดูดอิเลก็ตรอนสูง และจะท าหนา้ท่ีเป็น
ตวัรีดิวซ์ และอีกสารหน่ึงท่ีเสียอิเลก็ตรอนยากกวา่ (ค่า EN สูงกวา่)   แต่ชิงอิเลก็ตรอนไดดี้ จะเป็นตวัออกซิไดซ์ 
โดยแต่ละปฏิกิริยายอ่ยในปฏิกิริยารีดอกซ์เรียกวา่ คร่ึงปฏิกริิยา (Half – reaction) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบทดสอบ/หลงัเรียน หน่วยที่ 6 ปฏิกริิยาเคม ี

จงท าเคร่ืองหมายกากบาท () ทบัหนา้ขอ้ท่ีถูกตอ้งท่ีสุด 
1. ค่าออกซิเดชนัสเตต ของ Cใน KCเป็นตามขอ้ใด 
 1) +1   

2)-1   
3) -2   
4) -7 
5) +4 

2. ปฏิกิริยาเคมีท่ีมีการถ่ายเทอิเล็กตรอนระหว่างสารท่ีท าปฏิกิริยากนัและอะตอมของสารท่ีท าปฏิกิริยาจะมีเลข
ออกซิเดชนัเปล่ียนไป คือปฏิกิริยาเคมี ตามขอ้ใด 

1) ปฏิกิริยารวมตวั 
2) ปฏิกิริยาสลายตวั   
3)ปฏิกิริยารีดอกซ์ 
4)ปฏิกิริยาออกซิเดชนั 
5) ปฏิกิริยาแทนท่ีอยา่งง่าย 

3. ถา้ล าดบัความสามารถในการเสียอิเลก็ตรอนของโลหะและความสามารถในการชิงอิเลก็ตรอนของไอออนใน
ปฏิกิริยาเป็นดงัน้ี 
 ยาก→ Cu(s)→Pb(s)→Fe (s)→Zn (s)→Mg (s)→ ง่าย 
   ดี→ Cu2+→Pb2+

)→Fe 2+→Zn2+
)→Mg2+→ไม่ดี 

ขอ้ใดเกิดไดเ้อง 
1) Fe (s) + MgCl2 (aq)→ FeCl2 (aq)  + Mg (s) 
2) Zn(s) + FeSO4 (aq)→ ZnSO4 (aq)   +   Fe(s) 
3) Pb(s) + ZnSO4 (aq)→ PbSO4 (aq)   + Zn (s)  
4)Fe (s) + ZnSO4 (aq)→ FeSO4 (aq) + Zn (s) 
5) Cu(s) + MgSO4(aq)→ CuSO4(aq) + Mg(s) 

4. จากสมการ 2H2(g) + O2(g) → 2H2O(l)ผลิตภณัฑมี์สถานะตามขอ้ใด 
1)กาซ 



2)ของเหลว   
3)ของแขง็ 
4)สารละลาย 
5) ไม่สามารถระบุได ้

5. จากปฏิกิริยา CH4(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(l) ถา้อตัราการลดลงของ CH4(g)  เท่ากบั 0.16 g/s ในเวลา 1.0 นาที 
จะมีน ้า เกิดข้ึนก่ีกรัม (H = 1, C = 12, O = 16  ) 
 1) 0.16 g   

2) 0.18 g    
3) 1.60 g   
4) 1.80 g 
5) 16.0 g 

6. จากสมการ Cu (s)+  2 AgNO3(aq)→CuNO3(aq)  +   2Ag (s)สารใดเป็นตวัรีดิวซ ์
 1) Cu (s)   

2) Ag (s)    
3) Cu2+

(aq)   
4) Ag+

(aq) 
5) SO4

2- 

จากขอ้มูล ตอบค าถามขอ้ 7-10 
จากปฏิกิริยาการจุ่มลวดแมกนีเซียม (Mg(s)) ลงในสารละลายซิงคซ์ลัเฟต (ZnSO4(aq)) เขียนสมการไดเ้ป็น

 Mg (s)+  ZnSO4(aq)→ Mg SO4(aq  +  Zn (s) 
7. ปฏิกิริยาน้ีเป็นปฏิกิริยาประเภทใด 

1) ปฏิกิริยาการสลายตวั  
2) ปฏิกิริยาการรวมตวั  
3) ปฏิกิริยารีดอกซ์  
4) ปฏิกิริยาไม่ใช่รีดอกซ์ 
5) ไม่ใช่ปฏิกิริยา 

8. สารใดมีค่าออกซิเดชนัเสตตเพิ่มข้ึน 
 1) Mg(s)   

2)Zn(s)    



3) Mg2+
(aq)   

4)Zn2+
(aq) 

5) SO4
2- 

9. สารใดเป็นตวัออกซิไดซ ์
 1) Mg(s)   

2) Zn(s)    
3) Mg2+

(aq)   
4) Zn2+

(aq). 
5) SO4

2- 

10. จากปฏิกิริยาขา้งตน้ สามารถเขียนปฏิกิริยาออกซิเดชนัไดต้ามขอ้ใด 
 1) Mg (s)→ Mg2+

(aq) + 2e  
2) Mg2+

(aq) + 2e →Mg(s) 
 3) Zn(s)→Zn2+

(aq) + 2e  
4) Zn2+

(aq) + 2e →Zn(s) 
5) SO4

2-
(aq) + 2e →SO4(aq) 

 


